



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jswmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

奋斗百年路 启航新征程  
中国共产党人的精神谱系

## 精益求精 勇于创新 ——工匠精神述评

劳动者的素质对一个国家、一个民族发展至关重要。不论是传统制造业还是新兴产业,工业经济还是数字经济,工匠始终是产业发展的重要力量,工匠精神始终是创新创业的重要精神源泉。

时代发展,需要大国工匠;迈向新征程,需要大力弘扬工匠精神。

“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越。”2020年11月24日,在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,习近平总书记高度概括了工匠精神的深刻内涵,强调劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现,是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。

### 精益求精 擎起“中国制造”

一把焊枪,能在眼镜架上

“引线绣花”,能在紫铜锅炉里“修补缝纫”,也能给大型装备“把脉问诊”……在“七一勋章”获得者、湖南华菱湘潭钢铁有限公司焊接顾问艾爱国的眼里,不管什么材质的焊接件,多么复杂的工艺,基本没有拿不下的活儿。

在所有焊接中,大型铜构件难度最大。因为需要在超过700摄氏度高温下,在几分钟的时间窗口内,精准找到点位连续施焊,稍不留神就前功尽弃。“焊的时候皮肤绷紧,手不自觉地颤抖,不知道能坚持到第几秒。”面对技术、意志力的多重考验,艾爱国将旁人望而却步的事情变成了自己的绝活。

工匠以工艺专长造物,在专业的不断精进与突破中演绎着“能人所不能”的精湛技艺,凭借的是精益求精的追求。

我国自古就有尊崇和弘扬工匠精神的优良传统。新中国

成立以来,中国共产党在带领人民进行社会主义现代化建设的进程中,始终坚持弘扬工匠精神,神州大地涌现出一大批追求极致、精益求精的工匠。

中铁二局二公司隧道爆破高级技师彭祥华,能在岩层间做到精准爆破,误差控制远小于规定的最小值;金川集团铜业有限公司贵金属冶炼分厂提纯班班长潘从明数十年如一日专注于铂族贵金属高效提炼技术,通过特定试剂溶解含稀有贵金属的矿渣,能从其溶液的颜色中迅速判断铜、铁等杂质含量……

小到一枚螺丝钉、一根电缆的打磨,大到飞机、高铁等大国重器的锻造,都展现出工匠们笃实专注、严谨执着的匠心。正是一代代对工匠精神的继承与发扬,我国从一个基础薄弱、工业水平落后的国家,成长为世界制造大国。

### 创新突破 诠释“中国创造”

在激烈的市场竞争和转型升级压力下,“工匠精神”被赋予以创新为导向、以技术为生命、以质量追求的新内涵。

伴随着“天问一号”探测器着陆,特种绳索制造方——青岛海丽雅集团技术团队走进大众视野。

深空探索充满难以预料的危险。探测器从高空进入火星大气,超高速摩擦和巨大冲击力对着陆伞绳与着陆器之间连接处的耐高温性能要求极高。

为了解决这一重要课题,该技术团队一年多来日夜攻关,仅选择材料就返工40余次。“整个过程很煎熬,但最终我们的技术经受住了考验。”技术团队中心副主任徐连龙回忆。

一根绳索,让这个团队站上了中国特种绳缆的高峰。

支撑创新驱动的根本是创新型人才,其中包括能工巧匠和高级技师。我国有超过1.7亿技能人才活跃在各行各业。大国工匠们凭借丰富的实践经验和不懈的创新进步,实现了一项项工艺革新,完成了一系列技术攻坚。他们是支撑中国制造的重要力量,也是锻造“创新中国”的劳动者大军。

中集来福士海洋工程有限公司管路班班长杨德将,参与数十个大型海工项目建造,先后攻克多项被国际厂商垄断的钻井系统技术瓶颈;从我国第一座公路钢箱梁斜拉桥,到第一座采用整体节点焊接结构的钢桁梁桥,中铁大桥集团有限公司电焊特级技师王汝运不断刷新焊接工艺的极限……

一大批产业劳动者勇于创新、追求卓越的干劲,彰显工匠精神的时代气息,折射出共产党人顽强拼搏、锐意进取的时代精神。(下转A2版)

道德是社会关系的基石、城市文明的基础。社会和谐、生活幸福需要道德,一座城市的兴旺繁荣同样需要道德。我们要营造见贤思齐、崇德向善的浓厚社会氛围,就要让美德生根发芽、开花结果。

道德模范是培育和践行社会主义核心价值观中涌现出来的先进群体,他们无私奉献、关爱他人、助人为乐的道德情怀,勇于担当、见义勇为的无畏精神,信守不渝、赤诚相待的为人品格,敬业奉献、兢兢业业的职业操守,孝老爱亲、相濡以沫的至美真情,是社会主义核心价值观的生动体现,有助于推动道德实践、汇聚道德力量,在全社会形成良好的道德风尚。

道德模范引领着公民道德建设的价值导向,是一座城市文明水平的标杆,更是一个国家文明昌盛的基石。“小巷总理”俞复玲、“畜牧天使”陈淑芳、“支教奶奶”周秀芳、大爱使者“顺其自然”(化名)……一个个闪光的名字,一段段动人的事迹,迸发出向上向善的强大力量,展现出新时代精神文明建设的丰硕成果,点亮了城市最温暖的精神火炬。

道德模范来自人们的身边,其平凡却闪光的事迹最能引发社会的共鸣,其积蓄的正能量最能引导群众崇德向善。道德模范的先进事迹无疑就是最直接、最直观、最生动、最鲜活的示范,道德模范就是“镜”,照出我们的不足,更照出我们努力的方向,对在全社会形成崇德向善、德行天下的浓厚氛围具有春风化雨的柔性力量。

道德模范,犹如一盏盏明灯,给人们带来光明与温暖;也像一面面旗帜,引领社会的和谐与进步;更像一首首赞歌,传颂着人间的真情与美好。道德模范以德行树立榜样,教育我们要崇德向善;以信念引领进步,昭示我们要育德于心;以精神成就事业,启迪我们要化德于行。我们要把道德模范的榜样力量,转化为人民的生动实践,奋力打造充满生机与活力的文明之都、德善之城,为城市发展提供强大的道德力量。

## 让道德模范引领城市风尚

凌义斌



### 团结一心 抗洪救灾

近日,在受洪峰过境影响的山西省新绛县等地,当地武警、公安、交警、电力、医疗卫生等部门及来自各地的救援队伍,在做好新冠疫情防控、受灾群众安置、洪水过境重点地段加固工作的同时,与群众合力抗灾,处处呈现洪水不退抗洪不止、团结一心抗洪救灾的动人场景。图为3月20日,在新绛县公安局反恐特警、消防支队消防员、交警及志愿者在受灾点天池路抢险救灾。

高新生 摄

文明时评

## 服务走心 群众暖心 ——四川省遂宁市庆祝建党100周年志愿服务专项行动火热开展

本报记者 李林晖

### 生动宣讲润人心

“刚刚闭幕的市第八次党代会,绘就了未来遂宁发展的宏伟蓝图,鲜明确立了筑‘三城’(绿色智造名城、生态公园名城、养心文旅名城),兴‘三都’(西部水都、东方气都、世界锂都),实施‘六大对标竞进行动’,加速升腾‘成渝之星’的总体工作思路,吹响了前进的号角……”前不久,在遂宁市安居区分水镇老干部会议室里,分水镇退休干部、“五老”宣讲团成员杨秀才向辖区退休老干部宣讲遂宁市第八次党代会会议要略。26名退休老干部听后反响强烈,纷纷表示将认真学习贯彻会议精神,继续发挥余热贡献力量建设美丽遂宁。

今年以来,在市委宣传部、市文明办大力开展庆祝建党100周年志愿服务专项行动的号召下,除了杨秀才所在的“五老”宣讲团深入学校、机关单位、红色基地、企业等地开展宣讲活动之外,遂宁市组建的新时代文明实践青年宣讲团、红领中讲师团等,也扎实开展“听党话、感党恩、跟党走”宣讲活动,并联合重庆铜梁区、潼南区举办“学百年党史 颂英雄事迹”爱国主义教育英烈先进事迹巡回宣讲活动,截至目前,遂宁市已开展对象化、分众化、互动化宣讲1500余场。

遂宁市文明办工作人员告诉记者,遂宁各县(市、区)、市直园区还组建了70余支党史专题宣讲小分队,走进村镇、院坝开展党史学习教育宣讲活动,切实把党史知识传递到基层一线。船山区打造“红堂屋”,把党旗“插”在群众家中的“堂屋”,成为党员群众



“五老”宣讲团成员杨秀才开展宣讲活动

学习的阵地。安居区创新方式方法,大力开展“百名书记讲党课”“万名群众话党恩”“万名学生学党史”党史学习教育“百千万”活动,打造红色公交省际专线,推出大型非遗舞台剧《石工号子》等红色文化艺术作品,以此推动党史

学习教育走深走实。安居区担担艺术团作为遂宁市打造的党史学习教育群众性宣讲品牌,更是深入田间地头传递党的声音,以群众喜闻乐见的形式,宣传党的方针政策、建设成效等。

(下转A2版)

本期导读

### 从革命文物中 更好赓续红色血脉

知所从来,方明所去。薪火相传,青春永继。在祖国的广袤大地上,每一处革命旧址都是“红色地标”,每一件革命文物都是一座“精神宝藏”,是中国青年奋进路上的“教科书”。(A3版)

### 10月起,一批新规施行! 事关房子、车子……

今年10月起,一批与国计民生相关的重要新规开始施行。更完善的法治,护航更美好的生活。(A4版)

### 当小长假遇上“志愿红”

如果说国庆有颜色,你首先会想到什么?红!旅游红!丰收红!中国红!国庆黄金周,湖南各地,还有一抹“志愿红”。无论是志愿者的红,还是志愿服务品牌的红,背后都是湖南各地持续深入推进文明旅游志愿服务的结果。(B3版)

庆祝建党100周年 志愿服务在行动